□ 杨秀廷

山中常有千年树

一棵古树,就是一部绿色的史 书,是一座活着的历史地标。在 "中国景观村落"贵州省锦屏县文 斗苗寨,就有一株古银杏树被国家 林业局森防总站命名为"中华人文 古树",林业专家考察认定这株银 杏树树龄已近千年。古银杏树挺 立在村寨里,阅尽清水江滚滚奔流 的千年风云,看过文斗苗寨六百多 年的袅袅炊烟。岁月在文斗苗寨 留下的风物和人文密码,都刻录在 这株千年古银杏的年轮里。

文斗苗寨是清水江畔一个汇 集美丽山水,蕴涵传奇风情,融合 环保文化为一体的传统民族村落, 是"中国传统村落""中国少数民 族特色村寨""中国绿色村寨",已 入选《中国世界文化遗产预备名 单》,有"看得见历史的村寨"之 誉。文斗苗寨建寨已有六百多年, 现全村有三百二十余户一千五百 余人,村寨中遗存至今的六百多株 古树、一万多份以林业契约为主体 的锦屏文书和十多通古代环保碑 刻,就是这个村落环保基因代代传 承的历史见证。

这座古村落是国家3A级旅游 景区,位于锦屏县西南部,距锦屏 县城四十公里,村寨坐落在清水江 中下游三板溪电站湖区南岸海拔 六百米至八百米的半山腰上,风光 旖旎,环境清幽,民族风情浓郁。 文斗的主要景点有生态博物馆资 料信息中心、古寨门、青石古道、

□ 杨南平

古碑群、古民居建筑群、"皇木"、 千年古银杏、红豆杉群、梯田风 光、三板溪湖区风光等,民俗活动 有唱苗歌、祭古树等,尝新节是文 斗苗寨最隆重的传统节日,人们身 着盛装跳芦笙舞、赛歌、斗牛以祈 求丰收和平安。文斗地灵人杰,清 后期至民国被誉为"人才之乡" 嘉庆时姜仕朝从事木材贸易,"黄 白冠千家";朱洪章在曾国藩麾下 效力,骁勇善战,《清史稿》录其人 物传;姜穆旅居台湾,著作等身, 被誉为台湾"文坛快手"

文斗苗寨地形为高山峡谷地 带,村寨四周梯田成片,构成一幅 山水田园人居和谐共生的美丽画 卷,具有显著的农耕聚落特征,延 续着自然经济形态和传统农耕文 化背景下的乡村生活。村中木楼 依山而建,或吊脚或平底,鳞次栉 比,村头寨尾、房前屋后,银杏、红 豆杉、楠木等古树名木众多。寨脚 是依山而造的层层梯田,从三板溪 湖区码头沿着青石板古道步行几 百米即进入苗寨。整个村寨被参 天古树环抱,清一色的木质吊脚楼 掩映在翠竹和古木丛中,纵横交错 的石板路串起一幢幢木楼。山、 水、田、林、路、宅融为一体,构成 高山园林的独特景观。当地气候 温和,雨量充沛,土壤肥沃,适宜 于农作物的生长,盛产杉、松,有 着丰富的林业资源和良好的生态



这是一个以树为魂的村庄。 高达95%的森林覆盖率和满山遍 岭的林木,成就了这片山水的优良 生态。接天连地、堆山塞谷的绿色 资源,不仅是大自然的丰厚赐予, 更是林区人懂绿、爱绿、播绿、护 绿的成果。这里有山皆绿,有水皆 清。文斗人以爱山、亲水、护树的 情怀,崇尚自然,亲近自然,演绎 着人与自然和谐相生的环保佳话, 文斗因而被专家学者称为"民族环 保第一村"

千年古银杏生长在文斗寨脚 魁星塘旁边的山嘴上,树高20多 米,胸径2.8米,胸围9米多。清朝 咸丰年间古树因寨火殃及,把树干 从地面以上根部直到树尖烧成空 洞,树干连地部分空成三足鼎立 状,内空直径2.53米,可放一张小 四方桌,容七八人围坐。古银杏虽 累遭雷击火烧,雨打风折,但在一 代又一代文斗人的精心管护下,古 树重新焕发生机,现在仍然枝叶繁 茂,果实累累,年均挂果三百公斤 左右。古银杏承载着丰富的历史 文化信息,2015年4月,国家林业 局森防总站将文斗古银杏树评为 "中华人文古树",并挂牌予以重 点保护。银杏,又名白果、公孙 树,属银杏科银杏属的落叶乔木。 李时珍曾有记载:"宋初始入贡, 改呼银杏。因其形似小杏而核白 色,今名白果。"银杏树一身都是 宝,叶子加工当茶或饮料,常饮可

以舒筋活血,果仁可以入药和食 用,滋补身体。文斗人将千年银杏 树当成村寨的保护神,四时祭拜。

古银杏树下有一座"绣女坟", 传说文斗苗寨有一位苗族姑娘是 绣花巧手,她把当地所见的树木花 草、鱼虫鸟兽的图案都绣完了,唯 独不见银杏树花开,故绣不出银杏 花来。为了绣出银杏花,她一年四 季经常到古银杏树下守望等待,就 是不见花开,只见银杏果一年年 慢慢地一串串地长大起来。因为 银杏树是在夜里开花,而且银杏 花无花萼花冠,花蕊只有小米那 么大,仅凭人的肉眼,从树下往树 上看去,是很难看得清楚的。她 年复一年地观察均无结果。为了 目睹银杏开花,一天夜里,姑娘爬 上了银杏树,人神观察,不慎摔落 树下而亡。村民们感念她对银杏 的一片痴心,将她葬于银杏树 下。苗寨绣女对家乡草木的深 情,传为佳话。

文斗苗寨所在的清水江中下 游林区已有五百多年的林木经营 历史,据史料记载,早在明代万历 年间,文斗人即已习惯了"开坎砌 田,挖山栽杉"的山田互补、林粮 间作的农林结合生产方式。文斗 苗寨不仅树多,而且有许多与树有 关的习俗,一个女孩呱呱坠地,父 母就要栽下一片"十八杉",待女 儿出嫁时用于置办嫁妆。孩童在 成长的岁月里,不仅要栽植"伙伴 树",还要祭拜"树娘"。而每年农 历的二月初二,是文斗的"敬树 节"。在这个古老的村落里,如果 有古树折断或倒下,村民会带上香 烛,像送别一个老人远行一样虔心 祈祷。人们借助这些树木,向尘世 伸展出温暖的触角,把对生命和爱 的憧憬,托付在绿色的希望中。 "正月栽竹,二月栽木""生一个小 孩栽一棵树,娶一个媳妇修一段 路"等等优良的生态环保习俗,文 斗人一直传承到现在。

这个乡风古朴的古村,人们信 守族群立下的环保规矩,营造村美 人和的良好生态环境。文斗苗寨 有一通刊立于清代乾隆三十八年 (1773)的环保古碑"六禁碑",碑文 规定:"不拘远近杉木,吾等所靠, 不许大人小孩砍削,如违罚银十 两。各甲之阶,日后分落颓坏者, 自己修补,不遵禁者罚银五两,兴 众修补,留传后世子孙遵照。四至 油山,不许乱伐乱捡,如违罚银五 两。今后龙之街,不许放六畜践 踏,如违罚银三两修补。不许赶瘟 猪牛进寨,恐有不法之徒宰杀,不 遵禁者送官治罪。禁逐年放鸭,不 许妇女挖前后左右锄虫蟮,如违罚 银三两。"碑文内容为保护山林、 保护村寨人居环境,禁止乱砍滥 伐,规范林业市场秩序等,成为山 寨里影响久远的自治"法典"。在 "六禁碑"旁,有一通刊立于乾隆 五十年的古碑,专门对村寨附近的 风景林管理作了具体的规定:"此 木蓄禁,不许后代砍伐,留以壮丽 山川。"这些朴素的环保理念,经 过长期实践传承,积淀形成了"重 生态、讲诚信、循礼法"的文化精 神,衍生为人与自然和谐相处的行

2014年8月5日,著名散文家、 学者、新闻理论家梁衡到文斗苗寨 探访古银杏树,他说:"文斗是我 看过的国内既有深厚人文价值,又 有原生态山水的最好的山寨。我 千里迢迢来看一棵古树,值得。" 并欣然题词——"美景泰斗"

山中常有千年树。人们从这 株千年银杏树上,读到了清水江林 业发展历史和生生不息的生态故 事,一代一代传承下来。

1 13

图

佚名

□张路

我知道 你在等我了 滚沸的姿势 有你的热忱 紫色的砂壶 是你的宫殿 大自然是你生命的产床 你是绿色的仙子 披一席云雾 滴一篮鸟声 浴曦沐雨 从茶园来见我

红尘溢梦 高处胜寒 一瓣瓣嫩芽剥离纤指的瞬间 我的心 一次次地颤动 生之守望 爱之浮沉 那是你今世的出行…… 一瓣有我情的封底 一瓣是我爱的封面 还有一瓣 焙我青春的扉页

感谢春天

感谢那朵飘逸的雪花 让我看见了她的笑颜

感谢那涓涓的泉流 让我尝到了她的甘甜

感谢那煦风的荡漾 让我尽览了摇曳的春天

感谢那婉转的鸣唱 让我沉醉于爱的人间

感谢春光的灿烂 让大地有了绿色的绵延……

□方华

花影(外三首)

窗台上的一朵花 以仰望的角度 绽放它的色彩与青春

阳光从一角铺展开来 像一把金币撒落 敲得窗户叮咚作响 与心中的快乐 一起蹦跳

多么暖意的画面 多么暖意的片段 花香的阴影下 一只苹果静静地诉说 生活的幸福

彼岸花

隔水相望 彼岸那一片灿烂 是你的美 还是我们共同的梦

当我驻足水边 季节已写下苍茫 那一片遥远的色彩 更显鲜艳

花在彼岸 就像爱情的距离 梦想和现实的差距 而岁月的渡口 正舟横无人

野草莓

沉睡的爱人 在你的绿裙下一只红狐出没

神话中的山野 我舍弃一切 匆匆赶往春天 只为寻找你的踪迹

芳草萋萋的传说里 没有谁比我更爱 你娇艳的红唇 是我今生最绚丽的色彩

我一世的泪水 都为你积聚云层了 在你最美丽的时刻 为你倾泻

红樱桃

春天最美好的事物

就像春天一样 充满水分 却比春天 更温情 更鲜艳欲滴 红润的果实 充满诱惑

小小的爱情 挂满春天 谁从她的林中走过 谁就将拥有 爱情

追寻一段光芒永恒的红色记忆

五月的天空如此明媚,阳光和煦,清风送爽。 眼前满是笑容可掬的行人,避开闲看 热闹的游客,我跟随那些慕名而来的瞻仰 者,走进一条有着六百年历史沉淀的古老 街道,厚重的青石板上呈现出经年累月的 沧桑,穿过光影斑驳的时光隧道,我来到 了一座与中国革命紧密相连的红色殿堂。

黎平会议会址,一个铺满红色基因的 地方,位于县城的东门街。

东门街又叫翘街,因地势形状两边高 中间凹而得名。在这条封火墙民居街道 中心,一幢晚清建筑房屋临街正门上,悬 挂着"中央政治局黎平会议会址"金字牌 匾,笔力遒劲,字体飘逸,为老一辈无产阶 级革命家陈云的墨宝。走进这座见证红 军长征精神的屋宇,一种神圣庄严的感觉 油然而生,我知道,一段浴血重生的厚重 历史、一种永恒不变的坚定信念、一道昭 示胜利的希望之光、一次起死回生的伟大 转折,都与这次会议有着密切的关联

随着讲解员的目光指向,走过入口处 的前言简介,先后看到的是伟人诗章、领 袖群像、行军路线图、战斗序列、红军指挥 员……在讲解员的解说中,我仿佛看到:

八十六年前,风云激荡,战火纷飞,在 中国大地上,演绎着挽救民族危亡的争锋 搏杀,一支支红星闪耀的队伍从黔东南这 片热土上走过。

军号划破长空,雄师远征北上,英雄激 战苗岭,红旗漫卷黔山,在共和国血脉相 连的链接里,这是一段挥之不去的记忆, 浸润着一抹鲜红,闪耀着永生不灭的光 芒,嵌入了黔东南这片神奇的土地。

五角星、铜号、草鞋、大刀、长枪,是这 支红色铁流的专有符号,爬山、涉水、冲 锋、抢渡、夺卡、攻城,是这支工农队伍的 行军写照,当我们把目光聚焦于八十六年 前的黔东南,我们就会看到战马嘶鸣的长 征,看到长征的英雄。

长征是人类历史上的伟大奇迹,书写 了气吞山河的壮丽史诗。为了实现革命 理想,浴血前行的红军将士历经千辛万 苦,战胜千难万险,以永恒的生命与顽强 的钢铁意志筑起了中华民族伟大复兴的 巍峨丰碑,在黔东南这块土地上留下了不 可磨灭的红色印迹。

红军先后转战榕江、黎平、锦屏、天 柱、三穗、镇远、岑巩、施秉、黄平、剑河、台 江、凯里等县市,宣传真理,唤起民众,打 土豪、分田地、建立苏维埃政权,掀开了黔

东南历史的崭新一页。 铭记历史,敬仰英雄,我的目光始终离 不开这一条永远鲜艳的红飘带。

"红军主力上征途,战略转移去远 方",一场伟大的告别,一支英雄的队伍撤 离了中央苏区。西征北上,力挫强敌,突 破一道又一道飞机大炮构筑的封锁,在血 战湘江的阵痛之后,来到了这个叫黎平的

打破我的沉思,讲解员的声音又在耳 边响起:

红军队伍往何处去,怎样摆脱眼前的 困境,哪一个地方才是适宜的落脚点,这 个问题让广大指战员日夜揪心。西征以 来的第一次中央政治局会议,在这个叫黎 平的地方,在这条叫翘街的街道,在这座 叫胡荣顺商铺的院子里召开了。马灯是

明亮的,争论是激烈的,时时碰撞出探求 真理的火花。这是红军处于极其艰难的 险境中召开的重要会议,会议解决了关于 战略方针问题,明确了红军前进的方向、 目前任务和下步打算,使红军跳出了敌人 布下的湘西口袋,为遵义会议的胜利召开 奠定了基础,成为伟大转折的开始,被记 入中国共产党光辉历史史册

讲解员接着介绍:现今,研究"黎平会 议",已成了众多党史专家、学者和高校教 师的关注课题。

步入里边,讲解员介绍说这是当时开 会的房间,坐在长方形桌子两边,有博古、 周恩来、张闻天、毛泽东、朱德、王稼祥等 领导人,主持会议的是周恩来。

讲解员继续说:关于战略方针问题,是 从老山界就开始争论、在通道会上悬而未 决的问题。此前的长途行军中,毛泽东和 王稼祥、张闻天一路交谈,思想慢慢合拢, 认识已渐渐趋向统一。王稼祥、张闻天 朱德等先后在会上发言,尖锐批评第五次 反"围剿"以来的错误军事路线, 赞同毛泽 东的正确主张。

经过激烈的争论,会议否定了"左" 倾冒险主义者错误的战略方针,采纳了 毛泽东同志的正确主张,决定放弃与红 二、六军团会师和建立湘西根据地的原 定计划,改向敌人力量比较薄弱的贵州 前进,在以遵义为中心的川黔边境建立 新的根据地。

黎平会议,标志着我们党独立自主地 解决中国革命问题的思想认识,在前夜的 阵痛之后开始形成。

听了讲解员的生动解说,我读到了"人 类为追求真理和光明而不懈努力的伟大 史诗",在红色诗章里看到了英雄的足迹。

□ 孙克艳

立夏,春未尽

时间是无声的沙漏,它长 着一双隐身的翅膀,在我还未 来得及赏遍春色时,它就飞走 了。单调的日历,它也长着脚, 总是在那些冰冷的数字上跳

动,从不回头。 看着沉默的日历,我的心向 下坠去。在早春时,我曾许下愿 望:我要在春阳里观灼灼桃花, 并酿造一壶桃花酒;我要在春雨 中品杏花,并写下一首绮丽的小 诗;我要在月光下赏梨花,体会 "梨花院落溶溶月"的意境;我要 追着春柳中的归燕,去拜访它的 故居……可惜,全没有实现。我 像一只背负窠臼的蜗牛,终日沉 浸在无边的琐事中。蓦然回首, 春天就走了。如此,便觉得自己 辜负了春光和春色,也辜负了自

己的眼睛和心田。

只是那绿仍是清新的,还不够深 厚浓烈,但已经有了万绿成帷的 趋势。眼看着,夏天已经逼近 了,春天到底是走了。

立夏这天,应好友之邀,去 了距市区百十余里的好友故 乡。车子开出市区,眼前便是无 垠的黄土高原,远近的山脉堆叠 成或深或浅的图层,错落有致的 梯田在眼中漫开。绿色覆盖着 山脉,葱茏的生机令人欣喜。在 绿意也遮不住的悬崖峭壁上,裸 露着不同色泽的层层岩石,彰显 着岁月的纹理。在绿意的衬托 下,突兀而夺目。那些岩层,不 知历经过怎样的日月轮转与世 事沉沦,更不知它们看过多少次 春夏交替。

这是一个普通的村落,村民 早就整体搬迁。除了好友偶尔 如今,眼中尽是各样的绿。 返回老家逗留,重温曾经的生 活,再也没人踏足故地。举目四 望,看到几处早已破败不堪的窑 洞,在肆意生长的树木中露出残 垣断壁;几棵高大孤寂的梧桐 树,枝头上堆着忧郁的紫花。

车子停在院门外,大家稍作 休整后,便在好友的带领下,沿 着野草蔓延的山路向大山中走 去。临行前,好友故作神秘地对 大家说:"今天是立夏,我却要送 给大家一份春天的礼物,保证让 大家惊艳。"众人一番猜测均被 否定,大家的心被吊了起来。

走过一口废弃的老井,野草 已将它包裹,只有陈旧的辘轳忠 实地守着它。崖壁上,几棵别致 的崖柏扎根在峭壁上,甚是惹 眼,却只可仰望远观。

蹚过野草堆积的山路,爬上 ·段参差的台阶,映入眼帘的, 是一块平整的土地,整齐地栽种 着一大片梨树。此时,梨花缀满 枝头,宛如春雪压枝,雅致而冷 艳。在片片绿叶的陪衬下,更见 高洁。真是"玉树琼葩堆雪。"走 进梨园,恍如置身漫漫飞雪中, 只是这雪花却散发着馨香的芬 芳。这,才是真正的"千树万树 梨花开"。在立夏已至的五月,

怎能不叫人欣喜若狂? 若不是 蜜蜂"嗡嗡"地穿梭在花丛中,若 不是身边有一众人,怎能不让人 怀疑自己误入洞天仙境? 毕竟 此时,百花早已谢了春红,"人间 四月芳菲尽"。

一番徜徉后,寻一处空地, 摆上茶具,几人围坐一起,品茶 赏花。任梨花飘摇若雪,拂了一 身还是。周身香气四溢,连茶水 都多了一缕清香。恍惚中,自己 仿佛也成了一朵梨花,洁白素 净,自有一缕花香。

今年立夏,梨花枝上层层 雪,慰藉了春来春又去的伤感, 注定成为一生中难以忘怀的奇 幻历程。这是难得的奇缘,也是 自然的恩泽。

时光如水,落花漂流,往事 沉寂。只望来年,不负春光。

